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ESG-Herausforderungen für
Großunternehmen in Deutschland

Unternehmen: Großunternehmen ab 250 Mitarbeitern in 
Deutschland: 104 mittelständische 
Unternehmen, 32 börsennotierte Unternehmen

Erhebungsmethode: Telefoninterviews/ Online-Interviews

Erhebungszeitraum: 5. Mai bis 4. Juni 2021

Datengrundlage
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ESG-Herausforderungen für
Großunternehmen in Deutschland

Die wichtigsten Herausforderungen für das
eigene Unternehmen *)

Nachhaltigkeit, Nachhaltigkeitsstrategie

Digitalisierung (vorantreiben)

Zukunftsfähigkeit des Unternehmens

Knappheit von Rohstoffen und Material

Personalgewinnung, Fachkräftemangel

Wirtschaftlichkeit/Kostensenkung

Umsetzung der Energiewende

CO2-Reduktion, CO2-Neutralität

E-Mobilität/ Elektromobilität

Berichtspflichten, EU-Taxonomie

Abfallreduktion

Angaben in Prozent

45

29

15

13

12

12

11

8

8

6

5

3

2

31

25

13

25

9

0

13

3

0

3

3

34

0
*) offene Frage, Mehrfachnennungen möglich
Basis: alle Unternehmen
Frage: „Welches sind aus Ihrer Sicht in den nächsten 12 Monaten die wichtigsten Herausforderungen für Ihr Unternehmen?“

Börsennotierte UnternehmenMittelständische Unternehmen

Die wichtigsten Heraus-
forderungen für das eigene
Unternehmen sind …
Corona-Krise und deren
Folgen bewältigen

Transformation des Unternehmens/
Geschäftsmodells
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ESG-Herausforderungen für
Großunternehmen in Deutschland

Erwartete Auswirkungen des Klimaschutzprogramms 
auf das eigene Unternehmen

Angaben in Prozent

Börsennotierte
Unternehmen

Mittelständische
Unternehmen

Basis: alle Unternehmen
Frage: „Die Europäische Kommission hat ein ehrgeiziges Klimaschutzprogramm aufgelegt mit dem Ziel, die Wirtschaft in Europa

bis 2050 klimaneutral zu gestalten. Erwarten Sie durch die Maßnahmen und Vorgaben zum Klimaschutz für Ihr
Unternehmen eher Vorteile oder eher Nachteile?“

Es erwarten für ihr Unternehmen durch das
Klimaschutzprogramm der Europäischen Kommission …

49

23

27
eher
Vorteile

eher
Nachteile

Vor- und Nach-
teile halten sich

die Waage

weiß nicht/
k.A.

31

28

34

eher
Vorteileeher

Nachteile

Vor- und Nach-
teile halten sich
die Waage

weiß nicht/
k.A.
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ESG-Herausforderungen für
Großunternehmen in Deutschland

Wichtigste Ziele bei der Umsetzung der
Nachhaltigkeitsstrategie

langfristige Unternehmenssicherung

bessere Erfüllung von Kundenwünschen

Mitarbeitermotivation

Einsparung von Kosten

Erschließung neuer Geschäftsfelder

Angaben in Prozent

96

88

88

84

76

72

63

40

31

93

79

59

76

48

38

55

90

41

Basis: Unternehmen, in denen es eine Nachhaltigkeitsstrategie gibt
Frage: „Welches sind die wichtigsten Ziele, die Ihr Unternehmen mit der Umsetzung von Maßnahmen zur Nachhaltigkeit verfolgt?“

Börsennotierte UnternehmenMittelständische Unternehmen

Imagepflege und Verbesserung
der Reputation

intrinsische Motivation
(„Gemeinwohl-Orientierung“)

Erfüllung von Anforderungen bzw.
Erwartungen von Investoren
Erfüllung von Anforderungen bzw.
Erwartungen von Banken

Die wichtigsten Ziele bei der
Umsetzung der Nachhaltig-
keitsstrategie sind …
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ESG-Herausforderungen für
Großunternehmen in Deutschland

71

28

72

24

Ziele bzw. Indikatoren im Rahmen der
Nachhaltigkeitsstrategie

Angaben in Prozent

Börsennotierte
Unternehmen

Mittelständische
Unternehmen

ja

nein

Es haben messbare Ziele bzw. Indikatoren im
Rahmen der Nachhaltigkeitsstrategie formuliert …

ja

nein

Basis: Unternehmen, in denen es eine Nachhaltigkeitsstrategie gibt
Frage: „Haben Sie im Rahmen Ihrer Nachhaltigkeitsstrategie messbare Ziele bzw. Indikatoren formuliert, z. B. konkrete Ziele

zur CO2-Reduktion innerhalb der Pariser Klimaziele, Abfallreduktionsquoten usw. oder haben Sie das nicht konkret festgelegt?“

weiß nicht/
k.A.weiß nicht/

k.A.
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ESG-Herausforderungen für
Großunternehmen in Deutschland

4950

Bekanntheit der Pläne zur Ausweitung der
Nachhaltigkeitsberichterstattung

Angaben in Prozent

Mittelständische Unternehmen

janein

Es haben von den Plänen zur Ausweitung der
Nachhaltigkeitsberichterstattung gehört …

Basis: Mittelständische Unternehmen
Frage: „Die Nachhaltigkeitsberichterstattung von Unternehmen einschließlich der EU-Taxonomie sollen nach EU-Plänen auch auf große 

nicht-börsennotierte mittelständische Unternehmen (z.B. ab 250 Mitarbeitern) ausgeweitet werden. Haben Sie von diesen Plänen 
bereits gehört oder nicht?“

weiß nicht/
k.A.
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ESG-Herausforderungen für
Großunternehmen in Deutschland

75

22

Meinungen zur geplanten Ausweitung der 
nicht-finanziellen Berichterstattung

Angaben in Prozent

Mittelständische Unternehmen

ist sinnvoll

lehne ich ab

Die Ausweitung der nicht-finanziellen Berichterstattung
auch auf große nicht-börsennotierte Unternehmen …

Basis: Mittelständische Unternehmen
Frage: „Ist eine solche Ausweitung der nicht-finanziellen Berichterstattung auch auf große nicht-börsennotierte Unternehmen aus Ihrer 

Sicht sinnvoll oder lehnen Sie das eher ab?“

weiß nicht/k.A.
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ESG-Herausforderungen für
Großunternehmen in Deutschland

Gründe für die Ausweitung der nicht-finanziellen
Berichterstattung *)

Angaben in Prozent

*) offene Frage, Mehrfachnennungen möglich
Basis: Mittelständische Unternehmen, die die Ausweitung der nicht-finanziellen Berichterstattung für sinnvoll halten
Frage: „Was spricht aus Ihrer Sicht dafür, auch nicht-börsennotierte Unternehmen zu einer Berichterstattung über ihre 

Nachhaltigkeitswirkungen und -risiken zu verpflichten?“

37

31

27

17

8

1

2

Mittelständische Unternehmen

(mehr) Transparenz

Gründe für die Ausweitung
der nicht-finanziellen
Berichterstattung sind …

Thema betrifft alle Unternehmen,
alle sind in der Verantwortung

zwingt zu Auseinandersetzung mit dem Thema,
mehr Sensibilisierung für das Thema/
Freiwilligkeit reicht nicht
Glaubwürdigkeit, Vertrauen erhöhen (gegenüber
Kunden/Mitarbeitern), Vermeidung von
green washing

große Bedeutung des Mittelstands/hoher
Anteil mittelständischer Unternehmen

wird von vielen nicht-börsennotierten
Unternehmen bereits umgesetzt

weiß nicht/k.A.
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ESG-Herausforderungen für
Großunternehmen in Deutschland

4751

Beschäftigung mit den neuen ESG-Berichtspflichten

Angaben in Prozent

Mittelständische Unternehmen

ja
nein

Es haben sich schon mit den zu erwartenden
neuen ESG-Berichtspflichten beschäftigt …

Basis: Mittelständische Unternehmen, denen die Pläne zur Ausweitung der Berichtspflicht bekannt sind
Frage: „Haben Sie sich in Ihrem Unternehmen bereits mit den zu erwartenden neuen ESG-Berichtspflichten – einschließlich Taxonomie -

beschäftigt oder bisher noch nicht?“

weiß nicht/k.A.
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ESG-Herausforderungen für
Großunternehmen in Deutschland

89

11

Abgabe einer nichtfinanziellen Erklärung
nach §289b HGB

Angaben in Prozent

Börsennotierte  Unternehmen

ja

nein

Es geben eine nichtfinanzielle
Erklärung nach §289b HGB ab …

Basis: Börsennotierte Unternehmen
Frage: „Geben Sie als Unternehmen bereits eine nichtfinanzielle Erklärung nach §289b HGB ab?“
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ESG-Herausforderungen für
Großunternehmen in Deutschland

Geschätzter Anteil der Taxonomie-Quoten

Angaben in Prozent

Basis: Börsennotierte Unternehmen
Frage: „Wie hoch schätzen Sie den Anteil Ihrer taxonomiekonformen Aktivitäten („Taxonomie-Quoten“) derzeit ungefähr ein?

Liegt der Anteil (…) bei bis zu 10 %/25 %/50 % oder mehr als 50 %?“

28

19
93

25

16
13

25

9

33

Umsatzerlöse CapEx OpEx

bis
zu 10 %

bis zu 25 %

bis zu
50 %

mehr
als 50 %

weiß nicht/
k.A.

bis
zu 10 %

bis zu25 %

bis zu 50 %

weiß nicht/
k.A. weiß nicht/

k.A.

bis
zu 10 %

bis zu 25 %

bis zu 50 %

mehr als
50 %

Es schätzen den Anteil ihrer taxonomiekonformen
Aktivitäten derzeit ungefähr ein …
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ESG-Herausforderungen für
Großunternehmen in Deutschland

88

6

78

6

66

6

Einschätzungen zu einer möglichen Steigerung
der Taxonomie-Quoten

Angaben in Prozent

Basis: Börsennotierte Unternehmen
Frage: „Gehen Sie in den nächsten 5 Jahren von einer Steigerung der Taxonomie-Quoten aus bei …?“

Umsatzerlöse CapEx OpEx

ja

neinweiß nicht/
k.A.

Es gehen von einer Steigerung der Taxonomie-
Quoten in den nächsten 5 Jahren aus …

ja

nein
weiß nicht/

k.A.

ja

nein

weiß nicht/
k.A.
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ESG-Herausforderungen für
Großunternehmen in Deutschland

50

28

Bewertung des Richtlinienvorschlags für eine
Corporate Sustainability Reporting Directive (CSRD)

Angaben in Prozent

Börsennotierte Unternehmen

begrüße ich

lehne ich ab

Den Richtlinienvorschlag für eine
Corporate Sustainability Reporting Directive …

Basis: Börsennotierte Unternehmen
Frage: „Mit dem Richtlinienvorschlag für eine Corporate Sustainability Reporting Directive, CSRD, hat die EU-Kommission die Weichen für 

eine strukturierte, umfassende und vergleichbare Nachhaltigkeitsberichterstattung gestellt, die auch nicht-börsennotierte 
Unternehmen umfasst. Begrüßen Sie diesen Richtlinienvorschlag oder lehnen Sie den Vorschlag insgesamt ab?“

weiß nicht/k.A.
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ESG-Herausforderungen für
Großunternehmen in Deutschland

12

18

66

ja

nein,
weder noch

nein, aber
geplant

weiß nicht/
k.A.

9

2544

Erstellung von Szenario-Analysen nach dem
Pariser Klimaabkommen

Angaben in Prozent

Börsennotierte
Unternehmen

Mittelständische
Unternehmen

Basis: Alle Unternehmen
Frage: „Haben Sie für Ihr Unternehmen bereits Szenario-Analysen nach dem Pariser Klimaabkommen erstellt, um Auswirkungen

des 1,5/2-Grad-Ziels auch auf Ihre Vermögens-, Finanz- und Ertragslage zu prüfen?“

Es haben für Ihr Unternehmen bereits Szenario-Analysen nach dem Pariser
Klimaabkommen erstellt, um Auswirkungen des 1,5/2-Grad-Ziels auch auf

ihre Vermögens-, Finanz- und Ertragslage zu prüfen …

ja

nein,
weder noch

nein, aber
geplant

weiß nicht/
k.A.
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ESG-Herausforderungen für
Großunternehmen in Deutschland

27

38

29

ja

wir lassen
kein Rating

erstellen

nein

weiß nicht/
k.A.

Interne Prüfung von möglichen Auswirkungen von
Nachhaltigkeitsaspekten auf das Kredit-Rating

Angaben in Prozent

Börsennotierte
Unternehmen

Mittelständische
Unternehmen

Basis: Alle Unternehmen
Frage: „Prüfen Sie intern mögliche Auswirkungen von Nachhaltigkeits-Aspekten auf Ihr Kredit-Rating, z.B. Umgang mit Klimarisiken o.ä.?“

Es prüfen intern mögliche Auswirkungen von
Nachhaltigkeits-Aspekten auf ihr Kredit-Rating …

63

19

9

jaweiß nicht/
k.A.

nein

wir lassen
kein Rating

erstellen
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ESG-Herausforderungen für
Großunternehmen in Deutschland

63

20

53

28

… erfolgsneutrale
Vermögens-
umschichtung

… erfolgs-
mindernde
Abbildung

weiß nicht/
k.A.

Bilanzielle Auswirkungen von Investitionen in
Nachhaltigkeit

Angaben in Prozent

Börsennotierte
Unternehmen

Mittelständische
Unternehmen

Basis: Alle Unternehmen
Frage: „Welche Auswirkungen haben Investitionen in Nachhaltigkeit bisher bilanziell in Ihrem Unternehmen?“

Die Investitionen in Nachhaltigkeit haben 
bisher bilanziell im Unternehmen überwiegend…

… erfolgsneutrale
Vermögens-
umschichtung

… erfolgs-
mindernde
Abbildung

weiß nicht/
k.A.
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ESG-Herausforderungen für
Großunternehmen in Deutschland

2

52

39

ja

nicht
relevant

nein

weiß nicht/
k.A.

Schwierigkeiten bei der Finanzierung von Investitionen
in Nachhaltigkeit durch die Bank

Angaben in Prozent

Börsennotierte
Unternehmen

Mittelständische
Unternehmen

Basis: Alle Unternehmen
Frage: „Hatten Sie schon einmal Schwierigkeiten, geplante Investitionen in Nachhaltigkeit von Ihrer Bank finanzieren zu lassen, z.B.

aufgrund des langen Zeithorizonts oder Darlehenskonditionen?“

Es hatten schon einmal Schwierigkeiten, geplante Investitionen
in Nachhaltigkeit von ihrer Bank finanzieren zu lassen

6

53

34

ja weiß nicht/
k.A.

nein

nicht
relevant
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ESG-Herausforderungen für
Großunternehmen in Deutschland

61

34

63

19

Einschätzungen zur Entwicklung konventioneller
Finanzierungen durch Banken

Angaben in Prozent

Börsennotierte
Unternehmen

Mittelständische
Unternehmen

ja

nein

Es rechnen damit, dass künftig bestimmte konventionelle Finanzierungen
durch Banken, die nicht an spezifische ESG-Kriterien geknüpft sind, aufgrund von

strengeren Nachhaltigkeitsauflagen weniger bzw. teurer bereitgestellt werden könnten …

ja

nein

weiß nicht/
k.A.

weiß nicht/
k.A.

Basis: Alle Unternehmen
Frage: „Rechnen Sie damit, dass künftig bestimmte konventionelle Finanzierungen durch Banken, die nicht an spezifische ESG-Kriterien 

geknüpft sind, aufgrund von strengeren Nachhaltigkeitsauflagen weniger bzw. teurer bereitgestellt werden könnten?“
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ESG-Herausforderungen für
Großunternehmen in Deutschland

79

15

84

3

Einschätzungen zur Entwicklung des Strukturierungs-
und Reportingaufwands

Angaben in Prozent

Börsennotierte
Unternehmen

Mittelständische
Unternehmen

ja

nein

Es rechnen damit, dass der Strukturierungs- und Reportingaufwand konventioneller 
Finanzinstrumente zur Einpreisung von ESG-Risiken steigen könnte …

ja

nein
weiß nicht/

k.A.

weiß nicht/
k.A.

Basis: Alle Unternehmen
Frage: „Rechnen Sie damit, dass künftig […] der Stukturierungs- und Reportingaufwand konventioneller Finanzinstrumente zur 

Einpreisung von ESG-Risiken steigen könnte?“
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ESG-Herausforderungen für
Großunternehmen in Deutschland

Meinungen zu nachhaltigen Finanzierungsformen

Angaben in Prozent

63

36

34

11

Basis: Alle Unternehmen
Frage: „Kreditinstitute bieten ja bereits nachhaltige Finanzierungsformen an, z.B. sog. Green loans, Sustainability-linked Bonds.

Wie stehen Sie zu diesen nachhaltigen Finanzierungsformen: Welche der folgenden Einschätzungen teilen Sie?“

Börsennotierte UnternehmenMittelständische UnternehmenNachhaltige Finanzierungs-
formen …

… sollten steuerlich gefördert werden, z.B.
über Vorteile bei Zinsschranke oder
gewerbesteuerlichen Hinzurechnungen

… sind vor allem ein Marketing-
instrument des Finanzsektors

… werden vermutlich künftig verstärkt
eine Rolle für unsere Unternehmens-
finanzierung spielen

… werden von uns bereits als Finanzie-
rungsinstrument genutzt

34

22

50

38
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ESG-Herausforderungen für
Großunternehmen in Deutschland

38
51

19

53

… ausreichend

… unzu-
reichend

weiß nicht/
k.A.

Einschätzungen zum Angebot von Förderprogrammen
für eine nachhaltige Ausrichtung von Unternehmen

Angaben in Prozent

Börsennotierte
Unternehmen

Mittelständische
Unternehmen

Basis: Alle Unternehmen
Frage: „Wie schätzen Sie das ein: Gibt es aus Ihrer Sicht alles in allem ausreichend Förderprogramme für eine

nachhaltige Ausrichtung von Unternehmen oder ist das Angebot unzureichend?“

Die Anzahl der Förderprogramme für eine
nachhaltige Ausrichtung von Unternehmen ist …

… ausreichend

… unzureichend

weiß nicht/
k.A.
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ESG-Herausforderungen für
Großunternehmen in Deutschland

Zu verbessernde Aspekte bei ESG-Förderkrediten

Angaben in Prozent

88

82

77

70

68

41

Basis: Alle Unternehmen
Frage: „Welche Aspekte müssten bei ESG-Förderkrediten aus Ihrer Sicht vor allem verbessert werden, um eine möglichst breite 

Anwendung und eine zielgerichtete Finanzierung sicherzustellen?“

Börsennotierte UnternehmenMittelständische UnternehmenFolgende Aspekte müssten
verbessert werden …

vereinfachte Antragstellung 41

34

38

38

34

19

die Mittelbereitstellung vereinfachen
bzw. beschleunigen

Zugangsschwellen für Unternehmen
flexibilisieren, z.B. im Hinblick auf
Mitarbeiterzahl oder Umsatz

Vereinheitlichung, z.B. durch Bündelung
der verschiedenen Programme

Anreize wie z.B. Tilgungszuschüsse
gezielt einsetzen bzw. verlängern, z.B.
bei taxonomiekonformen Programmen

bessere Haftungsübernahme für
Kreditausfälle
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48

37

13

41

47

9

Synergieefekte zwischen Digitalisierungsprozessen
und Maßnahmen zur Nachhaltigkeit

Angaben in Prozent

Börsennotierte
Unternehmen

Mittelständische
Unternehmen

ja, gibt
es bereits

nein

Es gibt im Unternehmen bereits Synergieeffekte zwischen 
Digitalisierungsprozessen und Maßnahmen zur Erreichung 

von Nachhaltigkeitszielen …

weiß nicht/
k.A.

Basis: Alle Unternehmen
Frage: „Digitalisierungsprozesse in einem Unternehmen können ja auch für die Umsetzung von Maßnahmen zur Nachhaltigkeit genutzt 

werden. Gibt es in Ihrem Unternehmen bereits solche Synergieeffekte zwischen Digitalisierungsprozessen und Maßnahmen zur 
Erreichung von Nachhaltigkeitszielen oder erwarten Sie solche Synergieeffekte für die Zukunft?“

ja, erwarte
ich für die

Zukunft

ja, gibt
es bereits

nein
weiß nicht/

k.A.

ja, erwarte
ich für die

Zukunft
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35

63

38
53

Nachhaltigkeits- bzw. Green Controlling

Angaben in Prozent

Börsennotierte
Unternehmen

Mittelständische
Unternehmen

ja

nein

Es gibt im Unternehmen ein
Nachhaltigkeits- bzw. Green Controlling …

ja

nein

weiß nicht/
k.A.

weiß nicht/
k.A.

Basis: Alle Unternehmen
Frage: „Gibt es in Ihrem Unternehmen ein Nachhaltigkeits- bzw. Green Controlling?“
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Verbesserungswünsche zu Rahmenbedingungen für
Nachhaltigkeit und Transformation für Unternehmen *)

Angaben in Prozent

33

30

13

13

11

19

*) offene Frage, Mehrfachnennungen möglich
Basis: Alle Unternehmen
Frage: „Zum Abschluss noch eine Frage zur Rolle der Politik: Gibt es bestimmte Dinge, die die Politik im Hinblick auf die 

Rahmenbedingungen für Nachhaltigkeit und Transformation für Unternehmen verbessern müsste, z.B. in der Steuerpolitik?“

Börsennotierte UnternehmenMittelständische UnternehmenVerbesserungswünsche
an die Politik sind …

steuerliche Anreize, bessere
steuerliche Förderung

Rahmenbedingungen vereinfachen,
weniger Bürokratie

Einheitlichkeit/Standardisierung auf
internationaler Ebene
(keine nationalen Alleingänge)

mehr Förderprogramme

Rahmenbedingungen vereinheitlichen
(keine konkurrierenden Regularien) allgemein

weiß nicht/k.A.

22

28

13

6

13

34


